
Мастер – класс
«ВЫТЫНАНКА –
 АЖУРНАЯ РЕЗЬБА ПО БУМАГЕ»

                                        
План-конспект мастер класса
Тема: «ВЫТЫНАНКА –ажурная резьба по бумаге»
Цель мастер-класса: Повышение мотивации педагогов дополнительного образования к овладению техникой резьбы по бумаге.
Задачи: 
-  расширить кругозор педагогов в процессе изучения данного         вида прикладного творчества;
-   создать условия для повышения профессионального мастерства;
- воспитывать художественный вкус и творческое отношение к работе, настойчивость в достижении цели, аккуратность, сознательное выполнение правил безопасности при работе с режущими предметами. 
Материал для работы:  схемы  рисунка, бумага (можно офисную) или картон, канцелярские ножи, клей ПВА
Наглядные пособия. Презентация, композиции в технике «вытынанка»

Структура мастер-класса
 1.Организационный   момент. Знакомство с планом работы. Организация рабочего места. (2 минуты)
2. Самопрезентация педагога.  (2 минуты)
3.Галерея работ.(1 минута)
4. Презентация «Вытынанка- уникальная техника резьбы по бумаге» (5 минут) 
5. Техника  безопасности при работе с инструментами и материалами.                      (1   минута)
6. Практическая часть.( 20 минут)
7. Заключительный этап. Мини-выставка работ участников мастер-класса. 
    ( 2 минуты)
8.Рефлексия (2 минуты)
 Общая продолжительность  минут ( 35 минут)

Ход мастер-класса
1.   Организационный момент.
2.  Самопрезентация педагога. (рассказ о себе, презентация) 
3. Галерея работ.
 Педагог: Представляю вашему вниманию галерею работ учащихся.


· Детям особенно полезны занятия искусством вытынанки.
· Вытынанка развивает мелкую моторику, пространственное мышление, художественный вкус. 
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4.Презентация «Вытынанка-ажурная резьба по бумаге».

Слайд 1. ВЫТЫНАНКА

Вытынанка – это особый вид работы с бумагой.
В разных странах искусство вырезания называется примерно одинаково, в переводах - как «бумажная картинка», «бумажный цветок», «вырезка из бумаги», «вырезка ножницами», «силуэтное вырезание», «ажурное вырезание», «вытынанка» - в переводе с украинского «вытынать», т.е. вырезать.
Современные работы, выполненные в технике художественного вырезания из бумаги, называют прорезными изображениями, бумажной графикой, ажурным вырезанием.
Данный вид декоративно-прикладного творчества подразумевает вырезание ажурного узора из белой, черной или цветной бумаги с большим акцентом на тщательности и аккуратности. 

 Слайд 2. ИСТОРИЯ ВЫТЫНАНКИ

Этот вид искусства появился очень давно. Предположительно, в 7 веке в Китае. Хотя говорят, что-то подобное имелось и в трипольской культуре.
Если уж говорить об корнях искусства вырезания узоров из бумаги, то надо сказать, что зародилось оно в 9 столетии в Китае одновременно с изобретением и распространением бумаги. «Цзяньчжи»-один из видов традиционного народного декоративно-прикладного искусства Китая, который недавно был отнесен  ЮНЕСКО  к числу мирового культурного наследия.
Хорошо известны вырезки из бумаги народов Китая,  Японии, Вьетнама, Мексики, Дании, Финляндии, Германии, Украины, Литвы и других стран. В каждой из них сложились свои художественные особенности вырезания из бумаги. В Белоруссии и Польше такие вырезки известны под одинаковым названием – выцинанки. В Польше разновидностью выцинанок являются так называемые  выклеянки- многоцветные декоративные композиции из вырезанных из бумаги частей, наклеенных друг на друга или друг около друга.
Первые бумажные  вытынанки в Украине появились в 19 столетии и наиболее распространены были в Подолье, Прикарпатье и Приднестровье. Это были орнаментальные украшения жилья, ажурные или силуэтные композиции, вырезанные ножницами либо ножом из белой или цветной бумаги. В древности такие изделия использовали для отделки стен, окон, полок, печей. Как правило, традиционная вытынанка содержит сюжет – по ней можно было прочитать, что происходит в деревне, кто родился, где свадьба, какие праздники.
Искусство вырезания в нашей стране почти не исследовано. Вытынанка- это древнейший вид славянской культуры. Зародился он еще в древности, Кочевые племена скифов украшали свои седла и одежду специальным орнаментом: из кожи вырезали узор, накладывался на другой кусок кожи и прижигался горячим плоским камнем. Получался орнамент, который и можно назвать прототипом вытынанки. Искусство вытынанки родилось в народе. Люди начинали украшать свои комнаты в светлице травами, рушниками  и вытынанками. Старались наполнить радостью свой дом. Свой дом празднично украшали дважды- на Рождество и Пасху. Вырезали ангелочков и клеили их на окна или домашний иконостас. Но в начале 20 века под влиянием городской моды вытынанка исчезла из крестьянского быта, сохранившись только в некоторых районах. В России вырезание силуэтов стало увлечением в дворянской среде. Вырезанием из бумаги интересовались многие деятели искусства: Иоганн Вольфганг Гете, Ханс Христиан Андерсен, Илья Репин, Анри Матисс - создавая многоцветные композиции - «декупажи».

Слайд 3. МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ РАБОТЫ

Из материалов вам понадобится: схемы  рисунка, который вы будете вырезать, бумага (можно офисную) или картон.
Схемы можно распечатывать на принтере  на листе бумаги.
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 Слайд 4. ЭТАПЫ РАБОТЫ
       
       1-й шаг                                                                            2-й шаг
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Выбор цветной основы                                              Контурное изображение
(лицевая сторона)                                                      предметной композиции 

       

         3-й шаг							4-й шаг
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Начинать вырезать                                              Последовательное  вырезание
элементы работы необходимо                            элементов всей работы
с середины композиции 
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Вырезаем внутреннюю часть                      Вырезаем рисунок по контуру                                                                                                       (канцелярским ножом
                                                                              или маникюрными ножницами)


5-й шаг
 Подбор цвета фона для вырезанных элементов.  (противоположные цвета усиливают цветовое  звучание друг друга) 
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6-й шаг
Наклейка заготовки на фон 
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5. Техника  безопасности при работе с инструментами и материалами.
Педагог: При работе следует помнить о технике безопасности при работе с  режущими инструментами:
- при работе с канцелярским ножом выдвигайте небольшую часть лезвия;
-работай канцелярским ножом на рабочей доске;
-выполняя разрезы, крепко держи нож одной рукой, а второй - материал с которым работаешь.
- нож держи вертикально, рука, придерживающая работу должна быть всегда только за лезвием ножа.
- в случае, когда нож находится в нерабочем состоянии, лезвие должно быть спрятано внутрь.

6. Практическая часть .
Педагог: Приготовьте и удобно разложите на столе  инструменты и  материалы . 
Участники мастер-класса изготавливают вытынанку  «подвеску-обезьянку».

7. Заключительный этап. Мини - выставка работ участников мастер-класса.
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8. Рефлексия.   
  Педагог: прошу выразить своё мнение аплодисментами (усиливая или уменьшая звук хлопков) в соответствии вашему настроению после данного мастер- класса. 
"Буду делать сама"
"Буду делать сама  и научу детей"
"Техника понравилась, но делать не буду"
"Мне эта техника не понравилась"
Педагог. Надеюсь, что мастер-класс вдохновил вас на создание своих собственных работ в технике «вытынанка». Спасибо за внимание!



Интернет -  ресурсы:
https://ru.wikipedia.org/wiki/Витинанка
http://www.hnh.ru/handycraft/2011-01-22-17
http://stranamasterov.ru/taxonomy/term/563
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